

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

España DE HOY

Madrid 20.

ROMANONES EN BARCELONA

El Ayuntamiento de Barcelona ha obsequiado con un almuerzo al Conde de Romanones Ministro de la Gobernación.

Este celebra frecuentes entrevistas con distintas autoridades y otras personas significadas de la capital del Principado.

CONFERENCIA

Don José Pérez Caballero, Segundo Plenipotenciario de España en la Conferencia Internacional de Algeciras ha dado anoche una conferencia sobre las cuestiones marroquíes, en la Sociedad Geográfica.

De oro, plata, acero ó níquel los relojes

SUIZOS DE GIRARD-PERREGAUX.

son de exactitud cronométrica garantida é irreprochable elegancia. Preciosas decoraciones, nuevos est. los para señoras y caballeros desde 3 pesos á 460. Se venden exclusivamente en

La Casa de Hierro

OBISPO 68, ESQUINA DE AGUACATE Y O'REILLY 51.

ACTUALIDADES

El *Havana Post* no se atreve á asegurar que el terremoto de los incendios de California sean castigo de Dios, como fueron en los tiempos bíblicos los de Sodoma y Gomorra; pero sí puede decir, y sin vacilación lo dice, que San Francisco es—ó era, porque á estas horas apenas si de ella quedarán más que cenizas—la ciudad más corrompida de América.

Nosotros tampoco nos atrevemos á penetrar en los altos juicios de Dios; pero al leer lo que dice el *Post* de la corrupción de San Francisco de California, recordamos, sin poderlo evitar, lo que en igual sentido se decía de Saint Pierre cuando la erupción

del-Montpelé y lo que siempre se ha murmurado de la moralidad de Nápoles.

Serán casualidades, pero parece algo extraño que la tierra tiemble y las montañas revienten y las catástrofes se amontonen con predilección marcada, en aquellos lugares donde el vicio reina como señor absoluto.

Según los últimos telegramas, de la que fué populosa y opulenta ciudad de San Francisco mañana no quedará nada.

Y la soberbia humana seguirá mirando las obras de los hombres como imprecaderos monumentos, cuando basta un pequeño estremecimiento de la capa terrestre para que todo se convierta en polvo y ceniza!

No seguimos, porque el asunto está muy lejos de ser agradable; pero cómo discurrir sobre otro tema cuando la enormidad y la cercanía relativa del temblor y del incendio horribles nos tienen á todos más ó menos preocupados?

4.000 VARAS de terreno en los muelles de TALLAPIEDRA

Se admiten proposiciones de negocios ó arrendamiento. C. Martín Martín, Habana 85, de una á 3 de la tarde.

DESDE WASHINGTON

14 de Abril.

Cherchez la femme! dijo aquel Mr. de Sartines, que fué jefe de la policía de Luis Quince; y, antes que él, había dicho el gran Quvedo: "¿Quién es ella?" Y en vista de las noticias de estos días, propongo este título para un pasillo cómico: "Asuntos de faldas ó tribulaciones de dos profetas."

Uno de ellos Mr. Dowie, escocés aprovechado, se proclama Elijah III, gran organizador y buen financiero, fundador de la Iglesia Católica Cristiana de la ciudad de Sion, en el estado de Illinois. Aquella ciudad estaba gobernada por él y habitada por sus sectarios. Se le ocurrió al Profeta ir á Méjico en busca de salud y durante su ausencia, ha sido destronado; su esposa y su hijo lo han repudiado. Se le acusa de hipocresía, de exageración,

de tiranía, de injusticia, y de manejo irregular de caudales y, finalmente, y esto es lo grave, de "enseñanzas poligámicas". Se le atribuye el proyecto de establecer en Méjico un serrallo, "integrado" por siete esposas, de las cuales ya tenía apalabradas cinco.

Destronado y tronado; porque de los bienes que poseía en Sion ha dispuesto legalmente, la comunidad. Hay quienes creen que volverá al poder; pero la prensa en general, lo duda y se alegra, no sin motivo. Mr. Dowie tenía la costumbre de comenzar todos sus sermones hablando mal de todos los periódicos é insultando á los reporteros que iban á escucharlo. Su talento y su magnetismo son indudables; puesto que sin ellos, no hubiera podido dominar á millares de personas; pero es un profeta deslenguado, y, por desgracia, no es el primero de la serie.

Las tribulaciones del otro profeta, el novelista ruso Gorki, son de menor gravedad; sin embargo, pueden tener consecuencias importantes. Gorki ha venido á buscar las simpatías y los dólares—del pueblo americano para los revolucionarios de Rusia.—Se le ha acogido bien hasta por gentes que nada tienen de revolucionario. Ha dicho que el conde Witte es un pillastre; y esto no ha gustado á los americanos sensatos y bien informados que saben á qué atenerse. Luego, ha declarado que en Rusia no hay más salvación que el empleo de los medios violentos y terroristas; y esto no ha hecho gracia á los que están dispuestos á dar dinero para la propaganda de las ideas liberales, pero no para suprimir Grandes Duques, dinamitar generales y trucidar gobernadores de provincias Y, finalmente, ha venido el inci-

dent de Andrew.

A Gorki lo acompaña su esposa que es de rostro agraciado, vivaracha, inteligente, instruida, de finos modales. Habla inglés, francés, alemán é italiano, mientras que el famoso novelista solo sabe el ruso. Se ha publicado que esa dama atractiva y most refined—como dicen por acá—era actriz y renunció al teatro para casarse con Gorki.

Y, ahora, surge la revelación de que no es tal esposa. La de Gorki se ha quedado en Rusia, con los hijos. La acompañante se llama Andreeva. Interrogado Gorki sobre el caso se ha encogido de hombros y no ha contestado. Su hijo adoptivo ha afirmado que, si, están casados... en cierto modo.

Cuando dos esposos se separan—ha dicho—la ley y la costumbre, en Rusia, autorizan á cada uno de ellos á tomar compañero, aunque no haya habido divorcio.

Contra esto, han protestado varios rusos, residentes en Nueva York: los

cuales han declarado que, en su país, no está autorizada la bigamia. Y otros rusos—pero revolucionarios—manifiestan que "todo es una intriga de la policía del Czar".—Y los americanos que se disponían á llevar á Gorki de ciudad en ciudad y á organizar meetings para levantar fondos, se preguntan si acudirán á esas funciones la gente de buenas costumbres cuando sepa que el novelista ruso viajaba escoltado por una mujer, á la cual hace pasar por su esposa.

Y véase, por donde esta tournée, que prometía ser lucrativa, amenaza resolverse en un fiasco. Habrá que celebrarlo, si el dinero servía para comprar armas y explosivos; que no es eso lo que Rusia necesita, si no que todos los reformistas utilicen, dentro de la legalidad, la poca libertad obtenida, para conseguir dosis mayores.

Y estos son los temas del día. De la huelga de los mineros del carbón, no hay más que lo que ya había: probabilidades de arreglo. También las hay de que el proyecto de ley sobre tarifas ferroviarias salga del Congreso muy mejorado en el sentido de que las empresas no sean entregadas á la arbitrariedad de la burocracia. Y, finalmente, hay acerca de la Conferencia de Río Janeiro, un artículo del *Buffalo Express*, que contiene una indicación interesante, relacionada con otra hecha por *El Providence Journal*.

Se prevé que de la Conferencia saldrá el acuerdo unánime de las naciones americanas de mantener la Doctrina de Monroe; y, como consecuencia de eso, los Estados Unidos, según el *Express* excitarán á las demás repúblicas á que aumenten sus fuerzas navales. Y el *Journal* dice: "Si la Doctrina ha de tener realidad, debemos prepararnos á sostenerla con barcos y soldados. Ella no se defenderá sola. Alemania no la ha atacado porque aún no ha llegado la oportunidad; pero si se presenta, los barcos alemanes aparecerán en la costa del Brasil y la bandera alemana será izada en Río Grande del Sur".

X. Y. Z.

GATOS PARDOS.

Algunas de esas personas que no se fijan en el color de los gatos, compran una máquina para afeitarse sin exigir marca, y después se quejan de que la hoja es de hojalata y de que les tira de la barba, sin pensar que ellos mismos tienen la culpa, por no pedir precisamente la máquina Star, que tiene la hoja imantada y corta un pelo en el aire. No todos los gatos son pardos. Los Americanos, en su nueva casa de Muralla 119.

El Dr. Méndez Capote

Don Fernando Méndez Capote, una de las eminencias de nuestra intelectualidad quirúrgica, ha tomado hoy posesión del cargo de Médico de Visita de la clínica de cirugía de la Asociación de Dependientes del Comercio.

Mucho honra á dicha Sociedad tan acertada elección y no poco ganan sus asociados con adquisición tan valiosa, pues el doctor Méndez Capote, que se graduó en Barcelona y se doctoró en Méjico, ostenta títulos que proclaman su sabiduría y ha desempeñado cargos que afirman la justa fama que goza de cirujano eminente.

El historial de su carrera, lo que pudiéramos llamar su "hoja de servicios" no puede ser más hermosa. Quien ha sido socio de la Academia y de la Sociedad de Estudios Clínicos de Madrid, Director de la Junta de Dependientes de Cárdenas y cirujano del Hospital número 1 de esta ciudad; quien ha sido co-médico del hospital de Cárdenas, instalándose la clínica bajo su dirección, perteneciendo á la Sociedad de Estudios Clínicos "Pedro Escovedo" de Méjico, suplido al doctor Moas durante ocho meses y verificado cuarenta y ocho operaciones de todas clases con éxito admirable, creemos que bien puede levantar la cabeza orgulloso de sí mismo, ya que tan alto supo poner su shrdlusá—z tan alto supo colocar su nombre en todas partes donde cooperó con su ciencia para ponerla al servicio de la humanidad.

Discípulo de Martín y Maqueuret en Alemania, emprendió varios viajes científicos para buscar á su teoría el necesario complemento práctico, y después de permanecer varios años en Berlín y París, estudiando siempre y siempre adquiriendo la mayor suma posible de conocimientos, tenemos la satisfacción de contar con él en la Habana y la Asociación de Dependientes la honra de incluir tan estimable joya de la ciencia médica en el cuadro de su Cuerpo Facultativo.

BONITAS BLUSAS BORDADAS EN SU CAJA A 14 REALES EN LOS PRECIOS FIJOS, REINA MUM. 7.

M. CURIE

La triste noticia recibida ayer de la muerte de M. Curie á consecuencia de un terrible accidente, ha de causar profunda sensación en el mundo científico. M. Curie y su esposa realizaron hará unos cinco años el descubrimiento más

importante del siglo, quizá de los siglos, con el hallazgo del cuerpo simple maravilloso conocido con el nombre de radium ó radio.

Toda la prensa del mundo ha dedicado largas columnas á la exposición de esta gran novedad científica que amenaza remover los fundamentos de la química y de la física, porque desmiente, al parecer, las teorías termodinámicas. Pero aparte de lo que significan ante la ciencia pura los fenómenos del radio, ya se hacen de esta misteriosa sustancia muchas aplicaciones médicas, y esto solo significa un gran beneficio á humanidad por parte de los esposos Curie.

El radio es un cuerpo que emite calor de una manera continua con muy poca pérdida de sustancia, y ha venido á demostrar que hay fuentes de calorico no procedentes de una inducción ó radiación de otro origen. La creencia de que el sol podrá gastar su fuerza calorífica por falta de alimento térmico, se ha desvanecido con la aparición del radio, y en la misma ley del movimiento propio de los átomos puede hallarse un teorema que explique la permanencia del calor en un punto determinado sin más causa que la disposición especial del medio en que se agitan dichos átomos.

Es largo de contar lo que pudiera decirse sobre el grandioso descubrimiento de M. y Mme. Curie; y en estos momentos solo cabe lamentar la dolorosa pérdida de un hombre eminente en ciencias físicas y llorar la horrible desgracia que destruyó la vida de M. Curie.

Hace dos años que los Curie recibieron el premio Nobel en Física, y el Gobierno francés les dió un alto cargo en los Laboratorios de Química del Estado.

Descansen en paz el ilustre profesor y Dios dé santa resignación á su viuda no menos ilustre por la ciencia.

P. GIRALT.

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

Josep F. Nowack

Hemos tenido el gusto de recibir en esta Redacción la visita del distinguido profesor de Meteorología de Londres y Viena M. J. F. Nowack, que esta noche dará una conferencia sobre tan importante asunto, y sobre los terremotos de California en la Academia de Ciencias de la Habana. Agradecemos la atención al sabio conferencista.

¡LO VIO TODO EL MUNDO!

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: El Parque de Palatino.
A las nueve: El Triunfo de la Rumba.

Polvo de Arroz Boton de Oro

de PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE
Le venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.
Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.
Le pbsio tambien de los ricos stropets para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.
Refrescos de soda y manteados.

El Gran Hipódromo

El mejor y más variado surtido en Troncos y Limoneras para coche Buggy, Familiares y toda clase de vehiculos.
COLLARES para perros de infinidad de clases
Látigos de monta y coche de más de cien formas.
GUANTES para Caballero y cohero.
Ventas para caballo.
Galapagos franceses é ingleses y cuanto concierne á talabarteria

CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA. Habana 85.

Los que fueron á las carreras de automóviles, los que asistieron a los festejos de Mrs. Longworth, los que asistieron á las fiestas de la patria y á las fiestas de carnaval, á todos los turistas que hoy nos visitan, y á la mayoría de nuestros habitantes, con la gran pluma, con la sin igual pluma *Ideal de Waterman*, en el bolsillo.

Es la pluma tintero, realmente *Ideal*, la pluma *Ideal de Waterman*. Y se vende siempre en la librería **WILSON, Obispo 52** ENTRE HABANA Y COMPOSTELA



CALZADO ESPAÑOL

De mi propia fábrica.
CON TACON ALTO, NORMA ARQUERDA
218 Boreguies glacé todo..... \$ 5.30 oro
225 Boreguies id. puntera de charol 5.30 oro
238 Boreguies glacé color..... 5.30 oro
255 Boreguies charol..... 5.30 oro
Unica peletería que tiene fábrica propia.
NOTA.—Remito á todos los puntos de la Isla todo pedido.
Escriba V. pidiendo un catálogo ilustrado á Juan Mercadal Apartado 956 LA GRANADA Obispo 24 y 26 esq. á Cuba.—Habana c 740 alt 5-8

EL ANON DEL PRADO PRADO 110

HELADOS, CREAMAS, MANTECADOS y TORTONIS de variadas clases, LECHE PURA, FRUTAS ESCOGIDAS del país é importadas, REFRESCOS EXQUISITOS de frutas nacionales; GRAN LUNCH, especialidad en SANDWICHES; CHOCOLATE SUPERIOR servido á la francesa ó española; DULCES FINOS, secos y en almibar, LICORES LEGITIMOS de las marcas más acreditadas; CAFE PURO y aromoso caracollido, de Puerto Rico; y por último, un excelente surtido de TABACOS Y CIGARROS de las principales y más acreditadas marcas.
Los precios de esta casa no han sufrido alteración.
C-710 alt 1 A

Dr. Palacio

Cirujía en general.—Vías Urinarias.—Infermedades de Señoras.—Consultas de 12 á 2, San Lázaro 246.—Teléfono 1342. C 617 26 M

Aviso importante.

La Fábrica de Cigarros Flor de Tomás Gutiérrez

Da un reloj de pared por 275 cupones.
Un reloj, sistema Roskopf, con paisajes de la Habana, por 150 cupones.
Un cuadro, paisaje, por 150 cupones.
Una bonita papelera-almanaque por 20 cupones.
Hacemos presente á nuestros favorecedores que dada la aceptación que han tenido las papeleras, no nos comprometemos á dar más que las que quedan en nuestro poder de las 50.000 que hemos recibido.
Sucesores de JUAN LOPEZ, Dragones 4 y 6, Habana.

CAFE Y RESTAURANT El Casino

OBISPO Y MONSERRATE.
Almuerzos comidas y cenas á la carta.
Gran servicio para banquetes.
ENGLISH SPOKEN.
Nada más bonito que los Sombremos, Capotas y cargadores, que vende la Tosca.—Modas.—124, calle Habana—cerca de Teniente Rey.
4731 154-3

Miguel Antonio Noguera ABOGADO

Domicilio: San Rafael 71. Estudio: Aguiar número 45.
ALBERTO MARILL
Abogado y Notario Público.
CONSULTAS de 10 á 11 y de 2 á 5.—HABANA 98 4245 t.26-24 M

Doctor Hernando Seguí

Catedrático de la Universidad.—Enfermedades del Pecho, BRONQUIOS Y GARGANTA NEPTUNO 137. De 12 á 2. t.26-24 M

DR. GALVEZ GUILLEM.

Imotencia.—Pérdidas seminales.—Estérilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.
Consultas de 11 a 1 y de 3 a 7.
49 HABANA 49 26-1A c 656

DR. CASTIÑEIRAS

CURA LA TISIS PULMONAR Y ENFERMEDADES CRONICAS DEL PECHO.
San Ignacio 134, esq. á Merced.—Teléfono 538.
Consulta de 2 á 4. 1 y m 78 y 73 27 2

CUBIERTOS PLATA BORBOLLA

1º de 1º
12 cuchillos mesa..... \$8-00
12 cucharas..... 7-00
12 tenedores..... 7-00
12 cuchillos postre..... 7-00
12 cucharas..... 6-50
12 tenedores..... 6-50
12 cucharitas café..... 3-75
COMPOSTELA 52-54-56-58 C 734 Teléfono 298 2 A

ESCUELAS PIAS DE LA HABANA.—El Domingo 22 los alumnos de este Colegio recibirán por vez primera el Pan Eucarístico, de manos del Ilmo. Sr. Obispo Diocesano en la Iglesia Parroquial de Guadalupe, 5639 t.2-20 m.2-21

Por ocho centenos mensuales por un año ó 10 mensuales por temporada.—SE ALQUILA la muy fresca y ventilada casa, acabada de reconstruir, de portal con 6 habitaciones, comedor, zaguán y sala de mosaicar; es la primera de la Calzada de Mariano, Real n.º 2, cerca del paradero de los Tranvías de la Calzada. Informan en El Pótro Andalúz y San Federico n.º 18, Quemados de Mariano. 4934 t.10-6 m.10-7

Asociación de Madres Católicas. IGLESIA DEL CRISTO. El sábado 21 del corriente mes á las ocho de la mañana se celebrará la Misa y Comunión mensual y después de terminada tendrá lugar la Junta para tratar sobre las próximas fiestas en honor de Santa Mónica.—Se suplira la puntual asistencia. Habana 18 de Abril de 1906.—La Secretaria, Soledad F. de Solar. 5587 t.2-19 m.2-20

ASOCIACION DE LA PRENSA

Con asistencia de los señores Héctor de Saavedra, Abel Du-Breuil, Julián de Ayala, Manuel S. Pichardo, Isidoro Corzo, Mariano P. de Acevedo, Dr. José Antonio López del Valle, Juan A. Pumariega, Antonio J. Martí, Eulogio Horta, R. J. Tanner, Antonio Martín Lamy, el Presidente señor Alfredo Martín Morales y el Secretario, señor Morales Díaz, celebró esta mañana una larga conferencia con el Secretario de Agricultura, doctor Casuso, sobre asuntos generales de interés para el país y particularmente para aquella provincia.

El Secretario de Agricultura—nos dijo el doctor Adán Galarreta—tiene el decidido propósito de establecer lo más antes posible, una Granja Modelo y Campo de Experimentación en Camagüey, con dotación bastante para que se propague el ganado caballar, dándole sementales en número suficiente y contribuyendo al mejoramiento del ganado bovino y de cerda.

Se interesa mucho el doctor Casuso en que se estudie por la Cámara un proyecto de Banco Agrícola, no con fondos del Estado, sino utilizando capitales ebanos y extranjeros, que haga préstamos a módico interés, no hasta 50 años.

Desen también el Secretario de Agricultura que por el Congreso se vote un crédito para la inmigración por familias y al mismo tiempo se prepare y discuta la ley del crédito agrícola: todo encaminado a la defensa del territorio cubano y a la riqueza del país.

El doctor Casuso hizo elogios del espíritu cívico y amor de los camagüeyanos al trabajo y fomento de la riqueza pública.

IMPORTANTE CONFERENCIA

El doctor Adán Galarreta, Representante electo por el Camagüey, celebró esta mañana una larga conferencia con el Secretario de Agricultura, doctor Casuso, sobre asuntos generales de interés para el país y particularmente para aquella provincia.

El Secretario de Agricultura—nos dijo el doctor Adán Galarreta—tiene el decidido propósito de establecer lo más antes posible, una Granja Modelo y Campo de Experimentación en Camagüey, con dotación bastante para que se propague el ganado caballar, dándole sementales en número suficiente y contribuyendo al mejoramiento del ganado bovino y de cerda.

Se interesa mucho el doctor Casuso en que se estudie por la Cámara un proyecto de Banco Agrícola, no con fondos del Estado, sino utilizando capitales ebanos y extranjeros, que haga préstamos a módico interés, no hasta 50 años.

Desen también el Secretario de Agricultura que por el Congreso se vote un crédito para la inmigración por familias y al mismo tiempo se prepare y discuta la ley del crédito agrícola: todo encaminado a la defensa del territorio cubano y a la riqueza del país.

El doctor Casuso hizo elogios del espíritu cívico y amor de los camagüeyanos al trabajo y fomento de la riqueza pública.

Europa y América.

CAMPAÑA ANTIMILITARISTA EN FRANCIA.

Los sindicatos obreros continúan su campaña antimilitarista en términos violentos. La Voix du Peuple y Le Conscriit, órganos del syndicalisme, prosiguen combatiendo la organización del ejército, y el comité de la Confederación ha acordado una orden del día aprobando la campaña antimilitarista y excitando a las asociaciones federales para proseguirla.

En Tolón ha aparecido una proclama antimilitarista del "bureau international de la Paix", que tiene su residencia en Berna. De las calles de París, y de otras ciudades importantes, la policía ha arrancado numerosas proclamas, que, según se dice, son iguales a las de Tolón.

El juzgado persigue a los dos periódicos citados anteriormente, por el delito de insultos al ejército y de excitar a los soldados a la desobediencia.

En Montpellier el número de proclamas desobedientes fijadas en las calles pasa de dos mil, y en Auxerre ha sido preso Jean Lorrin, secretario del partido socialista, por haberse encontrado en su casa muchos folletos antimilitaristas. La campaña es activísima en las Bolsas de Trabajo, y el gobierno ha dado órdenes al procurador de la República para que se proceda con la mayor energía.

LA INVASION ALEMANA. Dice el Matin de París, que con grandes esperanzas de satisfactorio resultado siguen en Lisboa entre los Gobiernos alemán y portugués las negociaciones para la concesión a una compañía alemana de un sanatorio en la isla de Madera, y que después de conferenciar con el ministro lusitano de Negocios Extranjeros, ha salido el abogado de dicha compañía, al parecer muy satisfecho, para Berlín.

EXCELENTE PROYECTO. Con objeto de perfeccionar aun más el excelente servicio de extinción de incendios que existe en Nueva York, proyecta el cuerpo de bomberos de aquella ciudad establecer una escuela teórica y práctica de bomberos, en cuyos estudios entra el manejo de los aparatos de extinción, valiéndose de incendios que se harán estallar para que los alumnos se practiquen en la lucha contra las llamas.

CONGRESO INTERNACIONAL AUTOMOVILISTA EN MILAN. Bajo el patronato del rey Víctor Manuel III de Italia y con la cooperación del Club de Italia, ha organizado el Club de Italia un Congreso internacional automovilista, que se celebrará del 24 al 29 de mayo próximo en Milán.

Presidirá el Congreso, al cual asistirán los presidentes de los clubs automovilistas de Italia, Francia, Bélgica, Austria, Dinamarca, Alemania, Inglaterra, España, Suiza, Rusia y los Estados Unidos, el senador italiano Colombo, mientras que el alcalde de Milán ha sido nombrado presidente del Comité ejecutivo.

Durante los días en que se halle reunido el Congreso harán los congresistas una excursión a los lagos de Como, Mayor y Lugano.

LIGA AGRARIA DE LA REPUBLICA DE CUBA

Oficina gratuita de inmigración, auxiliada por las Sociedades Regionales Centro Gallego, Centro Asturiano, Centro Balear y Asociación de Dependientes del Comercio.

Rebaja de un 50 por ciento en los pasajes para el campo, tanto en los ferrocarriles como en las empresas de vapores costeros.

Oficinas en Triscornia y en la Habana.

Todo trabajo que realice la Oficina de Inmigración de la Liga Agraria, será gratis.

Dirigirse a la Liga Agraria, calle de Cuba número 53, Teléfono 406, Habana.

DE PROVINCIAS

PIÑAR DEL RIO DE PASO REAL DE SAN DIEGO. Trés breve enfermedad voló al cielo la niña Blanca, y con ella la felicidad

y alegría de un hogar: el de nuestro amigo don Pedro Costa, comerciante de este pueblo.

Cuando con sus engaños y caricias nos halagaba, la pareca traidora nos la arrebata, dejándonos tan solo el triste recuerdo de sus encantos.

Ya no la veremos más dirigirse ufana y contenta a la escuela, pues no obstante su corta edad, seis años, era su único afán.

Su sepelio fué una solemne demostración del cariño que profesábamos a la desaparecida, y el aprecio de que son acreedores sus amantes y desconsolados padres.

Pedimos al Altísimo dé resignación a su atribulada familia para soportar tan rudo golpe.

HABANA

Cultos religiosos en San José de las Lajas.

En esta católica y progresista Villa, dieron comienzo las fiestas de la Semana Mayor, coincidiendo con las Santas Misiones el día 6 del que cursa, con plática doctrinal, por nuestro estimado párroco R. P. C. Rodera, rezos y otras prácticas: continuando el domingo 8 y siguientes hasta el de Resurrección inclusivo.

Hace años que no se veía el templo tan concurrido, sobre todo por los hombres que estaban alejados de él, pero en éste el mayor número de concurrentes eran del sexo fuerte: parece que ha gustado la palabra del P. Misionero; que los sermones, mejor dicho, conferencias, acertaban a conmovir con razonamientos los pechos de los fieles; pues el fruto moral es óptimo: habiendo llegado a la mesa eucarística más de doscientas personas de todas clases, sexos y edades y confesándose mayor número, muchas de las cuales tuvieron que venir de lo más lejos de la feligresía, siendo pequeña la iglesia para contenerlos, pues la concurrencia llegaba hasta la mitad de la plaza en las noches de sermón, estando todos con recogimiento y pendientes de las palabras del orador sagrado, y tal ha sido el efecto, que eimos, fuera de estos actos, en los establecimientos, entablarse discusiones sobre la tesis de los sermones entre los que habían concurrido y los que no, siendo siempre vencidos los segundos, que al siguiente día venían a engrosar el número de oyentes.

Por iniciativa del P. Santillana y el Párroco, se reorganizó la asociación del "Apostolado de la Oración", formando en sus filas lo más gradado de la Villa, contando ya en la actualidad como más de cien asociados.

Nada diré del Sr. Julián González y Estrada que fungió de Sochantre ni del Sr. Vérguez Mir, pues el primero ha mostrado ser práctico y conocedor del cántico y ceremonial eclesiásticos y el segundo un verdadero artista en el órgano.

Reciba el R. P. C. Rodera nuestra enhorabuena más entusiasta por su interés en el Servicio Divino, así como el R. P. Santillana, y la C. de J. por sus eicientes hijos, como a la Villa lajera y la Asociación del Apostolado, por la piedad, cultura y los frutos morales y religiosos obtenidos.

Un católico.

SANTA CLARA

POSTAL DE REMEDIOS 19 de Abril.

El simpático meteorólogo Jover, anunció que en la semana pasada llovería mucho.

Y dicen que así sucedió en la parte sur de esta provincia; pero por aquí... ni gota.

Estamos comprando el agua de lluvia por garrafones; porque la otra dicen que enferma.

¿Qué falta nos hace un acuoducto! Y qué poco costaría traer agua a Remedios!

A la distancia de legua ó legua y media tenemos ríos fértiles, con agua suficiente para surtir a la población.

Esta, se encuentra a un nivel mucho más bajo que aquellos ríos: "Bartolomé", "Manaquitas" y "Bajada".

Por su propio peso correría el líquido.

Peró no hay manera de que se haga semejante obra, que cambiaría por completo las condiciones sanitarias é higiénicas del "Cayo".

Creemos que los especuladores debieran intentar la sacar de ella magnífico interés al capital que invertirían.

Los tres ríos citados se sumergen y caminan subterráneos por el subsuelo de esta ciudad, volviendo a exhibirse cerca de la costa.

BARRIO OBRERO

Propónese asimismo la Compañía, levantar sobre cuatrocientas casas para obreros y sus familias.

UN PUENTE

La Compañía, mediante el oportuno permiso del Gobierno, se propone levantar un puente de hierro en el paso del río "Hatibonico", llamado "Sinfín".

ORIENTE EN EL COBRE

Brillante y concurridas en extremo resultaron las fiestas efectuadas en la histórica antigua Villa del Cobre, con motivo de la Semana Santa.

Los cultos celebrados en el Santuario de la venerada Imagen de la Caridad revistieron toda la solemnidad necesaria, viéndose altamente concurridas las procesiones del viernes y domingo.

El pueblo del Cobre dió una vez más muestras de la fe ardiente que guarda en sus corazones por la sacrosanta religión de sus antepasados, contribuyendo a aumentar más dicha fe, el celo y entusiasmo que despliega el joven y digno capellán Phro. Sr. Fusté, que está al frente de aquel Santuario.

En la procesión efectuada el viernes, fué estrenada una marcha fúnebre dedicada al citado capellán, compuesta por el joven é inteligente músico señor Raúl Negret, y cuya marcha fué bastante celebrada por los inteligentes.

ASUNTOS VARIOS

HUELGA EN CÁRDENAS

En la mañana del miércoles se declararon en huelga los empleados que trabajaban en el patio del Ferrocarril en Cárdenas, por haberse suprimido la plaza de "Jefe del Patio" que desempeñaba D. Ramón Rojas.

LICENCIAS

Se han concedido diez días de licencia al señor Armando Andrés, Inspector de Impuestos del Empréstito, y quince días a la señorita Josefina Sardiñas, Oficial 3ª de la Sección de Consultoría de la Secretaría de Hacienda.

CESANTE

Ha sido declarado cesante por faltas cometidas en el servicio el señor Pedro Rubio Valdés, Aduanero del puerto de Baracoa.

NO HAY INCONVENIENTE

La Secretaría de Hacienda ha comunicado a la de Estado y Justicia, que no tiene inconveniente en que el señor Francisco Forts y Hurtado sea nombrado Médico Asesor del Consulado de esta República en Key West.

LOS GASTOS ELECTORALES

Hoy ha firmado el Secretario de Gobernación el siguiente decreto: "En atención a que la Administración Central debe proceder en breve a liquidar las cuentas del Estado correspondientes al actual ejercicio económico y teniendo presente que no obstante lo avanzado de dicho ejercicio aún no se ha podido realizar el pago total de los gastos ocasionados con motivo de los últimos elecciones generales.

Se concede un plazo que durará hasta el día 20 de Mayo próximo para que todo el que tenga pendiente de cobro algún crédito por servicios electorales de carácter remunerario, prestados durante las pasadas elecciones, presente los comprobantes del mismo en la forma prevista por el decreto Presidencial número 352 de 1º de Septiembre de 1905, publicado en la Gaceta Oficial de 4 del mismo mes y año.

Transcurrido dicho plazo no se tramitarán solicitudes de pago de ninguno de esos gastos per cuenta del ejercicio corriente.

Comuníquese a los Gobernadores de Provincia y publíquese en la Gaceta para general conocimiento."

QUE SE REALICE

El ingeniero francés M. Bastian ha sido llamado por el Alcalde Municipal de Batabanó, señor Casuso, con objeto de encargarle los planos para la construcción de una plaza mercado para dicho pueblo.

El referido Alcalde se propone utilizar asimismo a dicho ingeniero para construir una casa de salud de su propiedad.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

TENTATIVA INFRUCTUOSA

San Francisco, Abril 20.—Ha resultado ineficaz, para cortar el fuego, la tentativa que se hizo anoche, volando con dinamita los edificios de la Avenida de Vanness, en una milla de extensión, pues el incendio rebasó de los barrios en que había estado cebiándose é invadió otros nuevos, aumentando su radio.

Hay indicios de que toda la parte occidental de la población, en la cual se hallan agrupadas las residencias de muchas de las familias más ricas, está condenada a desaparecer también dentro de muy pocas horas, quedando así completada la total destrucción de esta ciudad.

CONTINUA LA CONFLAGACION

Esta mañana continuaba la conflagación su obra destructora, y uno tras otro van desapareciendo los últimos vestigios que quedan de la que era hace solamente dos días, una de las ciudades más espléndidas del mundo.

CAOS Y CONSTERNACION

Las llamas siguen avanzando despacio, pero seguramente y reinan entre las 300,000 personas que han perdido sus hogares el caos y la consternación más espantosa.

PROBLEMA DE DIFICIL SOLUCION

A las autoridades toca ahora resolver el difícil y complejo problema de proporcionar albergue, alimentos y vestidos a las innumerables familias que están aglomeradas en los paseos y parques públicos.

AMENAZADOS DE HAMBRE

Se hace tanto más necesario y urgente que las autoridades resuelvan prontamente el problema de la alimentación, cuanto que el pueblo está amenazado de hambre; los comerciantes pedían precios tan exorbitantes, exigiendo hasta un peso por una hogaza, por las pocas provisiones que las llamas han respetado, que las autoridades se han visto obligadas a intervenir y han dado a la policía la orden de embargar todos los viveres que encuentre, para repartirlos luego entre los más necesitados.

EFICACIA DE LA MEDIDA

De resultados de esta orden, empiezan a llegar a las Estaciones de Auxilios grandes partidas de toda clase de comestibles.

HUIDA A LA DESESPERADA

Todo el mundo está huyendo a la desesperada de la ciudad, sobre la cual ha caído tan pavorosa desgracia; los vapores que hacen la travesía a Oakland y otros puntos del litoral de la bahía, son asaltados con salvaje furia y de una población de 400,000 habitantes, se calcula que se ha marchado ya la cuarta parte.

SUFRIMIENTOS INAUDITOS

Son espantosos los sufrimientos de los que abandonan la ciudad; faltos de provisiones y agua, tienen que recorrer varias millas por calles llenas de escombros humeantes y expuestos a cada instante a perecer aplastados bajo las paredes que se derriban, antes de llegar a la bahía para embarcarse.

LIMPIEZA

A pesar de seguir ardiendo una extremidad de la población, han empezado en la otra las obras de la recolección de los escombros y hay un gran número de hombres trabajando bajo la dirección de los inspectores de calles, en el frente que da a la bahía y en el barrio comercial.

ENTIERREROS

Se procede también con cuanto rapidez sea posible al entierro de los muertos.

EDIFICIO AL MAR

Dícese, pero la noticia no se ha confirmado y quizás sea inexacta, que el famoso edificio conocido por Cliff House, se ha deslizado y caído al mar.

HABRA AGUA PRONTO

Hay probabilidad de que habrá pronto agua abundante, pues la compañía del acuoducto ha prometido que empezará mañana a suplir diez millones de galones diarios.

La falta de este líquido ha infligido a los desgraciados habitantes de la ciudad el tormento más horrible de cuantos han tenido que sufrir.

VENTA DE VALORES

New York, Abril 20.—Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 15,379,000 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Movimiento Marítimo

EL MOBILA

Esta mañana fundó en puerto procedente del de su nombre, con carga general y pasajeros.

EL MIAMI

Con carga y pasajeros entró en puerto, el vapor americano Miami, procedente de Miami y Cayo Hueso.

EL IDA

Procedente de Liverpool entró en puerto esta mañana el vapor español Ida, con carga.

LA LAGUNA

Con cargamento de madera fundó en puerto hoy, procedente de Mobila, la goleta americana Laguna.

EL CALIFORNIE

Procedente de Nueva Orleans fundó en bahía el vapor francés Californie, con carga general.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española... de 93% a 93% V.
Caldarilla ... de 4 96 V.
Billetes B. España... de 4 1/2 a 5 V.
Oro americano contra español... de 100% a 100% P.
Oro amer. contra plata española... a 15 P.
Centenes... a 5.60 plata.
En cantidades... a 5.62 plata.
Luises... a 4.47 plata.
En cantidades... a 4.48 plata.
El peso americano en plata española... a 1-15 V.

Habana, Abril 20 de 1906.

Sección Mercantil

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

Almacén:
100 Cí peras Hermosa, \$5.75 c.
5 Cí peras India, \$3.25 c.
1238 manta Bella, \$124 qt.
109/8 " " Armour, \$113 qt.
100 Cí aceite Aurora, \$11.50 qt.
100 Cí " " Esencia, \$10.50 qt.
100 Cí " " Corneta, \$8.50 qt.
508 manta Girasol, T.N. \$12 a 12 1/2.
25 Cí " " " " 17 lb. \$14 qt.
25 Cí " " " " 7 lb. \$15.50 qt.
25 Cí " " " " 3 lb. \$15.50 qt.
600 Cí velas Jai-Alai, \$11 qt.
15 pipas vino Dalmat, 65 p.

VAPORES DE TRAVESIA

SE ESPERAN.
Abril 20—Puerto Rico, Barcelona.
" 21—Pio IX, New Orleans.
" 22—Monterrey, Nueva York.
" 23—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 24—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 25—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 26—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 27—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 28—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 29—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 30—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 1—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 2—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 3—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 4—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 5—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 6—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 7—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 8—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 9—Esperanza, Progreso y Veracruz.
" 10—Esperanza, Progreso y Veracruz.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS
Dia 19:
De Hamburgo, en 21 1/2 días, vp. danés Nordamerike, cp. Kolofod, ton. 2596, con carga a Heibout y Rasch.
De Bridgewater, en 18 días, gol. ing. Laura, capitán Junes, ton. 334, con madera a balvanador Prats.
De Rosario, Santa Fe y esca, en 45 días, vapor ing. Irlanda, cap. Meldrum, ton. 2435, con carga, a J. Balcells y Comp.
Dia 20:
De Mobila, en dos días, vap. cubano Mobila, cap. Webb, tons. 165, con carga y pasajeros, a L. V. Pico.
De Miami y Cayo Hueso, en 8 horas, vap. americano Miami, cap. White, tons. 1761, con carga y 18 pasajeros, a G. Lawton, Childs y Comp.
De Liverpool, en 69 días, vap. esp. Ida, capitán Arana, tons. 3171, con carga, a J. Balcells y Comp.
De Mobila, en cinco días, gta. am. Laguna, cap. Bayle, tons. 355, con madera, a la orden.
De Veracruz y New Orleans, en 20 días, vapor francés Californie, cap. Dumont, toneladas 5152, con carga, a Bridat, Mont'ros y C.

SALIDAS

Dia 19:
Pasajeros, gol. ing. Delta.
Nueva York, vp. cub. Bayamo.
Dia 20:
Coruña y Santander, vap. esp. Reina María Cristina.
Cayo Hueso, vp. am. Miami.

Movimiento de pasajeros.

SALIDOS
Para Nueva York en el vp. cub. Bayamo: Sres. Charles Wilder—M. Nott—Mabel Leberhan y 1 de fam.—W. Pike—A. Beverly—M. García.
Para Veracruz en el vp. alm. Albinga: Sres. E. Ruiz—W. Harold—D. Ramos—Feliz Gerardo—A. Fernandez—J. Busto—Eufemia y José Sardiña—F. M. Mardus—M. Trujillo.

Buques con registro abierto

Mobila, vp. ing. Prinee George, por L. V. Pico Delaware (B. W.) vp. ngo. Molina, por Carlos Reina.
Bremen y escales, vp. alm. Stassfurt por Schwab y Tillmann.
Havre, vía Gijón y Vigo, vp. franco. Californie.

Aperturas de registro

Nueva York, vp. am. Morro Castle, por Zaido.
Mobila, vap. cub. Mobila, por Luis V. Pico.

Buques despachados

Cayo Hueso y Tampa, vp. am. Mascote, por G. Lawton Childs y C.
Con 67 y 9 pacas tabaco en rama y 60 toneladas provisiones.
Nueva York, vap. cub. Bayamo, por Zaido y Comp.
Con 10,000 sacos de azúcar, 11,537 bucales pifias y 24 fieras del circo Pablonas.

LOS TRIPLE EFECTOS

En el artículo así titulado que vió la luz en nuestra edición de esta mañana, salió el primer párrafo tan mal coordinado, que hemos creído necesario reproducirlo para la buena inteligencia de los lectores.

El citado párrafo debe leerse así: No sabemos si todos; pero sí algunos señores hacendados y maquinistas y maestros de azúcar creemos que ignoran lo que es el vapor de prelevamiento, y para esos señores pues van estas líneas con el fin de que sepan apreciar esa fuente gratuita de vapor que emplean todos los ingenios de Europa y que en Cuba casi puede asegurarse que lo emplea el central "San José" únicamente.

LA CASA DE BORBOLLA

Las primeras remesas de sus grandes compras en joyería, relojes, muebles, mimbres, lámparas, cuadros, alfombras y objetos de arte están ya a la venta.
Compostela 5 2-54-56-58 y Obrapia 61
Teléfono 298

C 794 2A

DE PROVINCIAS

PIÑAR DEL RIO DE PASO REAL DE SAN DIEGO

Trés breve enfermedad voló al cielo la niña Blanca, y con ella la felicidad

FAUCUNDO RAMOS.

CAMAGUEY QUINIENTAS CASAS

La Compañía americana que acaba de adquirir la llamada quinta "La Zambrana" y terrenos anexos, ha decidido levantar en dichos terrenos, quinientas casas, mejor dicho chalets de recreo.

NOTICIAS JUDICIALES

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA AUDIENCIA Sala Provisional

Pieza separada al juicio ejecutivo seguido por María Abad Chaple contra don Felipe Malpica ó su sucesión. Ponente: señor Presidente. Letrados: Ldos. Cabello y Arango. Juegado, del Norte. Secretario, Ldo. Abelló.

Gran Academia Comercial

de Idiomas, Taquigrafía y Mecanografía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teneduría de Libros. Clases de 5 de la mañana a 9 1/2 de la noche.—Se admiten alumnos, medio interno, precio interno y externo. 5051

De Instrucción Pública.

Circular número 12
Habana 10 de Abril de 1906

Para que sean uniformes en todo el territorio de la República el uso de los registros de matrícula, horarios y boletas de inscripción enviados recientemente a las Juntas por la Sección de Contabilidad y Material de este Centro, vengo en dictar las disposiciones siguientes:

Registros de Matriculas

Las Juntas de Educación distribuirán los registros de matrícula a una por cada casa-escuela. El registro de matrícula será llevado por el Director en las escuelas de los 6 más aulas, y por el maestro, a quien se le considera director a todos los efectos, en las escuelas de una sola aula.

En el registro de matrícula se inscribirán a todos los alumnos por el orden de su ingreso en la escuela. Inmediatamente después de hecha una inscripción en el cuerpo del registro, se anotarán en el índice alfabético que hay al final del mismo, los nombres y apellidos del alumno inscripto y el número de orden que le corresponde.

En la columna de los nombres y apellidos de los niños se escribirán primero, los apellidos y, después, los nombres, v. g. González Martínez, Juana María, y no Juana María González Martínez.

En la columna titulada: "Escuela de donde procede", se anotarán el número de la escuela y el nombre del Distrito escolar, si el alumno viene de otra escuela pública; el nombre de la escuela y el de la localidad donde se halla establecida, si el niño procede de una escuela privada, y la frase "De nuevo ingreso", si no procede de ninguna escuela. Ejemplos: Escuela número 18, Santiago de las Vegas; Escuela "San Ramón", Vedado.

En la columna titulada "Graduación", se apuntará el grado en que se halla el niño el día de su ingreso en la escuela.

Los nombres y apellidos de los padres se escribirán en la forma recomendada para la inscripción de los nombres y apellidos de los alumnos.

El índice alfabético que hay al final del registro, se llevará por primeros apellidos de los escolares y no por nombres.

Los directores llevarán una libreta en la que anotarán las variaciones que ocurran en los domicilios de los padres ó encargados de los alumnos, refiriéndose siempre al número de orden de éstos. Ejemplos: 136, García Rodríguez, Pedro, Cuba, 25; 47, Sánchez López, José María, Finca "Asunción", barrio Armonía, etc.

Estos honorarios están impresos conforme a la Circular número 13 de la Junta de Superintendentes, y los maestros, al llenarlos, se sujetarán a las prescripciones de dicha Circular.

Se recomienda a los maestros que,

para la mejor conservación de estos honorarios, procuren colocarlos en su cuadro, con vidrio ó talco que los proteja del polvo.

El honorario se pondrá en un lugar visible dentro del aula, donde el maestro y los Inspectores puedan consultarlos con facilidad.

Boletas de inscripción
Las Juntas distribuirán las boletas de inscripción, enviando a cada escuela una por alumno, más el 50 por 100 del número total de matriculados; así, a una escuela que tenga 30 alumnos inscriptos, le corresponderán 45 boletas; a una que tenga 50 niños matriculados, le tocarán 75 boletas, a una que tenga 100 alumnos, le pertenecerán 150 boletas, y así sucesivamente.

Las boletas de inscripción serán enviadas al Director de la escuela, quien llenará una por cada alumno, y las enviará a los padres ó encargados de los mismos, para que las conserven como constancia de que aquéllos se hallan matriculados en una escuela.

Cuando un alumno cese en una escuela, el Director le pedirá al padre ó encargado de la boleta de inscripción del niño, y anotará al dorso, en el sitio señalado, el pase a la escuela a que vaya.

Cada vez que se matricule un alumno procedente de una escuela privada, ó de nuevo ingreso, el Director de la escuela expedirá la correspondiente boleta de inscripción, y cada vez que se matricule un alumno procedente de otra escuela pública, el Director anotará el alta en el lugar indicado al dorso de la boleta. En uno ó en otro caso, el Director remitirá la boleta del niño al padre ó encargado del mismo.

Manuel Francisco Lamar,
Secretario de Instrucción Pública

LA COMBUSTION EN LOS INGENIOS CUBANOS.

III

La revisión de las calderas

La revisión de las calderas ya construidas consiste en la revisión:

- a) Interior.
- b) Exterior.
- c) A la presión.

a. b. Todas las calderas de vapor nuevas ó de uso en ciertos períodos de tiempo someterse a una revisión completa, que consiste en la observación de los canalitos capilares, que se forman alrededor de los remaches y calificación del material y de la construcción.

De la solidez del material, nos persuadimos dando en todos los lugares de la paila martillazos con un martillo pequeño y especial, para convencernos si no hay huecos dentro de la paila.

Estos huecos, si son de un tamaño considerable ó el material que los rodea es muy delgado, pueden originar serios accidentes.

Conviene también observar la manera como están fijados los tubos en los frentes, en cuyo caso recomendamos el método de "Ludgeon".

Las observaciones de las calderas de uso se concentran en aquellas que pueden sufrir la paila por la corrosión causada por la composición de las aguas con la cual se alimenta.

2. Las planchas quemadas se reconocen según su color azul negroceo, y este defecto buscamos, especialmente, en las planchas colocadas contra el saltillo.

3. Si se impide a la transmisión del calor de la llama al agua, ó por causa de una incrustación considerable ó de

una capa del vapor, que puede formarse, obtienen las planchas y especialmente los frentes en estos lugares unas formas esféricas, y este defecto de las calderas es notable en cuanto que la plancha en este lugar se hace sucesivamente más delgada, hasta que finalmente puede romperse.

c. Si la construcción y el material de la caldera ha satisfecho nuestras observaciones, entonces haremos una prueba de presión, con agua fría.

La caldera ya instalada, vamos a llenarla con agua, y una vez llena la ponemos bajo una presión, según la fórmula comúnmente aceptada;

$$A + \frac{A}{2} + 1,$$

donde la letra A significa una presión en atmósfera, a las cuales debe ser la caldera somamente usada.

La prueba la haremos como sigue en este ejemplo:

Suponemos tener una caldera que podemos poner en el trabajo bajo una presión de seis atmósferas.

Arreglaremos entonces los contrapesos de las válvulas de seguridad a seis atmósferas y pondremos la caldera a esta presión; entonces, si se van a mover (como debe suceder) las válvulas de seguridad con la indicada presión, agravaremos pues los contrapesos y pondremos la caldera a una presión (en nuestra caso):

$$A + \frac{A}{2} + 1 = 6 + \frac{6}{2} + 1 = 10 \text{ atm.}$$

Una vez que esté la caldera a 10 atmósferas, observaremos el manómetro y si éste no pierde su estabilidad, podemos aceptar la caldera por buena.

En cuanto al equipaje de la caldera ha de tener cada una dos niveles de agua con dos llaves, arriba y abajo de la línea de agua, una válvula de seguridad con una mayor área de salida de vapor, que la salida normal; esta válvula será agravada a la presión indicada por medio de un peso ó por un contrapeso, sobre una palanca — ó equilibrado con los muelles. Finalmente, debe de estar provista cada caldera de una válvula atmosférica y una válvula de descarga para agua, manómetro y termógrafo.

En cuanto a la instalación sabemos que la línea normal de agua debe encontrarse a lo menos a 100 milímetros sobre la línea del muro (si es la caldera multitubular) y este no debe cerrar contra la caldera en forma de bóveda sino sobre colocación rectangular de dos ó tres filas de ladrillos.

La tubería de alimentación debe de ser provista con una válvula de reacción situada directamente sobre la paila.

JOSÉ ZICH.

CORREO DE ESPAÑA

MARZO

Liquidación del presupuesto

Ya se ha publicado la liquidación del presupuesto del Estado en el año 1905.

Los ingresos presupuestados fueron pesetas 1.002.843.159; los derechos reconocidos y liquidados ascendieron a mil treinta y cuatro millones 734.931; la recaudación líquida obtenida por dicho año, y por resultados de ejercicios cerrados, importó pesetas 1.026.579.252, y los restos pendientes de cobro ascendían a sesenta y cuatro millones 171.633 pesetas.

Los gastos presupuestados eran de noventa y cinco millones 328.965 pesetas; las obligaciones reconocidas y liquidadas fueron 964.097.391; los pagos líquidos ejecutados ascendían a noventa-

tos sesenta millones 402.291, y los restos pendientes de pago representaban treinta millones 501.611 pesetas.

De estos datos, resulta que el exceso líquido de los ingresos realizados sobre los calculados en el presupuesto fué de veinte y tres millones 736.092 pesetas, y que en los gastos presupuestados había un exceso sobre los pagos ejecutados de veinte millones 926.674 mil pesetas.

El exceso de los derechos reconocidos y liquidados sobre las obligaciones fué de 70.637.539 pesetas, y la recaudación obtenida excedió de los pagos ejecutados en 66.176.961 pesetas, que es el "superávit", con las circunstancias de que quedando pendientes de cobro créditos por sesenta y cuatro millones 171.633 pesetas, contra 30.501.611 débitos pendientes de pago, resulta que el exceso de los restos sin cobrar sobre los pendientes de pago importan 33.670.051 pesetas, lo cual asegura con exceso el mencionado "superávit".

Durante el año se concedieron créditos suplementarios y extraordinarios por trece millones 043.989 pesetas, de cuya cantidad corresponde a caminos vecinales seis millones de pesetas, y a carreteras seis millones 443.500, y resultaron sobrantes por el primer concepto 2.086.263 pesetas, y por el segundo 1.007.416.

También del crédito de obras hidráulicas aparece otro excedente de 1.561.112 pesetas.

Los Alcaldes de España.—Una corona para la futura Reina de España.

El Alcalde de Calahorra ha dirigido la siguiente proposición a los demás de España:

"Próxima la fecha en que la egregia Princesa de Battenberg compartirá el trono español con el augusto Alfonso XIII, en confirmación de nuestra fama de hidalgos galantería, es hora de pensar en algo que, saliendo de las esferas de lo oficial, demuestre el afecto y entusiasmo despertados en los españoles por la virtud, hermosura y juveniles gracias de quien, por estos solos títulos, sería acreedora a la realeza que le otorgan la voluntad de nuestro monarca, con el apoyo y amor de los pueblos hispánicos.

Como una manifestación de este amor habría de ser el agrupamiento de los alcaldes, representantes naturales de todas las ciudades, villas y aldeas, con objeto de costear y ofrecer en su día una corona, emblema de mando y símbolo de la voluntaria sumisión de los leales corazones españoles.

Unidos, pues, los presidentes de los Municipios, hagamos por que la futura reina tenga en el feliz día de su desposorio un adorno donde pueda apreciarse, más que el brillo de los diamantes, la hidalgía y el afecto de sus nuevos súbditos.—El Alcalde, Santiago Diaz."

El señor Pidal

Con motivo de haberse anunciado que el Sr. Pidal volverá a la política activa, representando un matiz distinto al del actual partido conservador, hace *La Epoca* las siguientes afirmaciones:

"El señor Pidal no se ha apartado jamás de la vida política en absoluto; la prueba es que sigue siendo diputado y afiliado al partido conservador.

"Cuando el señor Pidal abandonó la presidencia del Congreso por dos veces al señor Villaverde, a pesar de los ruegos reiteradísimos del señor Silveira, lo hizo fundado en motivos de salud.

"Cuando el señor Pidal aceptó la embajada de Roma, lo hizo por no promover una crisis, pues el señor Silveira hizo cuestión de Gabinete que si el señor Pidal no aceptaba la presidencia, fuera por lo menos a una embajada, pues no quería que al que en un famoso banquete, celebrado por el partido conservador en honor del señor Pidal en los Jardines del Buen Retiro, le había investido de la jefatura del partido conservador con una abnegación y desinterés a que por todos se hizo justicia, apareciese apartado de él, ni aun en la apariencia siquiera.

"Que el señor Pidal fué el primero que, muchos años antes del ingreso del señor Maura en el partido conservador, venía gestionando, como antes lo había hecho con él y con el señor Gamazo,

"Que el señor Pidal reconoce y acepta gustoso la jefatura del señor Maura, y contribuye, en cuanto depende de él, a la unión y al engrandecimiento del partido conservador, firme sostén de las instituciones y de la tranquilidad y prosperidad de la patria.

"Y 6.º Que el señor Pidal mide su intervención directa en la política diaria por el sólo criterio de lo que entiende que conviene por el momento más y mejor a los intereses del país y el partido.

"El señor Pidal, que jamás ha solicitado cargo alguno, no cree que sea necesario ocupar puestos honoríficos en su partido para prestarle sus servicios, ni ha estado en sus costumbres jamás enflaquecerlo con distinciones.

"Su actitud política independiente en los comienzos de la Restauración; su acrisolada lealtad al señor Cánovas, cuando este señor fué a buscarle para ministro primero, y para presidente del Congreso después, y la abnegación con que, rehuyendo la propia, trabajó la jefatura del partido conservador para el señor Silveira, para que la Corona, en vez de una porción de fracciones, tuviese un partido conservador que tuviera de instrumento serio de gobierno, son garantías suficientes de que el señor Pidal trabajará cuanto pueda por la fuerza y prestigio, acrecentamiento y significación conservadora del partido que dirige el señor Maura, sin buscar trascendencias, a deshora, engrandecimientos personales, que rechazó cuando era ocasión de aceptarlos si hubiera pensado en sí, en vez de pensar en el país, en la Corona y en el partido."

El general Cerero.—Un militar ilustre.

El teniente general don Rafael Cerero falleció en Madrid a los setenta y cinco años.

Procedía del Cuerpo de Ingenieros. De teniente se distinguió por sus trabajos de fortificación llevados a cabo en Cádiz, Isla Gaditana y Ceuta; y de capitán fué comisionado para estudiar en el extranjero los progresos de la artillería y marina militar en relación con la fortificación.

El 1872 fué destinado a la isla de Cuba, donde por el mérito y la laboriosidad de diversos trabajos de que era autor se le confirió el empleo de teniente coronel de ejército.

Fuó a la Exposición de Filadelfia el 76 obteniendo dos medallas de dicha Exposición por sus obras *Tratados especiales en la ciencia del ingeniero y Proyecto de poleas para levantar pequeños pesos.*

Fuó comandante de ingenieros de la tropa de Júcaro a Morón el 77. Desempeñó después diversas comisiones de importancia, no sólo en Cuba, sino también en los Estados Unidos, y en 1883 regresó a la Península, formando en seguida parte de la Junta de Defensas del Reino y luego de la especial de Ingenieros.

En 1885 se le confirió el empleo de general de brigada, siendo destinado a Filipinas y allí en 1886 a bordo del vapor "Bacelod" y bajo el fuego enemigo, hizo los reconocimientos necesarios para emplazar nuevas fortificaciones en Mindanao, marchando en 1890 a la Península, y regresando el mismo año a Canarias.

Del 92 al 94 fué el general Cerero vocal de la Junta Consultiva de Guerra. El 93 estuvo en Melilla como Comandante General de Ingenieros y continuando en dicho cargo ascendió el 94 a General de División, siendo nombrado al poco tiempo Comandante General de Melilla.

En Mayo de 1895 fué nombrado Comandante General de ingenieros de Castilla la Nueva.

Marchó a París con Montero Ríos como Ministro Plenipotenciario para la negociación y conclusión del tratado de paz allí firmado entre España y los Estados Unidos, y en Abril de 1899 fué ascendido a Teniente General, habiendo desempeñado en este empleo, los cargos de Presidente de la Sección Segunda de la Junta Consultiva y Jefe del Cuarto Militar del Rey, en el último de los cuales, al cumplir en 1903 la edad reglamentaria, pasó a la sección de reserva.

Entre otras varias obras notables, era autor el venerable general Cerero del

Estudio sobre la resistencia y estabilidad de los edificios sometidos a hincamientos y terremotos, libro de revelante mérito.

Por su caballería y laboriosidad era el general Cerero, que constituyó una legítima gloria del cuerpo de Ingenieros militares, tan querido como respetado.

El barón de Sangarrén.

En Madrid ha fallecido este personaje del carlismo!

Fuó el Barón una de las figuras más importantes de su partido.

Luchó en la última guerra con valentía, y nunca vaciló su fe por la causa tradicionalista.

Llegó en las filas carlistas a obtener los grados superiores, y en la paz siguió combatiendo sin descanso.

Fuó diputado a Cortes por Azpeitia, y hubo ocasión en que estuvo solo en el Parlamento, consignando la protesta con gran energía.

Al reorganizar don Carlos su partido, después de la retirada del Marqués de Cerralbo, el Barón de Sangarrén fué designado como delegado de una región.

El Barón de Sangarrén gastó una fortuna considerable y gozó de gran consideración.

Nació en Bayona, y siendo capitán del Ejército se pasó al campo carlista.

Con motivo del levantamiento de Badalona, fué encarcelado en Bilbao.

Fuó condenado tres veces a muerte, salvándose de ellas por verdadero milagro.

El cadáver del Barón de Sangarrén fué trasladado, después de verificarse el embalsamamiento, al panteón de familia del palacio de Larso (Castaña).

Ascension en globo.—El "Huracán" por los aires.—El descenso.

Ayer tarde, a las dos y media, bajo la dirección de Fernández Duro y Herrera (este teniente de Ingenieros) empezaron los preparativos para hinchar el globo, después de examinar detenidamente los aeronautas la dirección del viento, que juzgaron favorable de momento.

La operación de llenar de gas el aparato, verificóse sin incidente.

Las calderas de iona tardaron como en la tentativa verificada hace nueve días.

Después de observar la dirección del viento por medio de globos pilotos, los aeronautas retiráronse para cambiar de ropa.

Momentos después presentóse en la fábrica del gas el Gobernador Civil, acompañado de algunos agentes.

En la playa y en la plataforma situada detrás de la fábrica, colocáronse fuerzas de policía y guardia civil, que contenían el numeroso público que acudió a presenciar la ascension.

A las cinco de la tarde reapareció, vestido ya con traje de viaje, Fernández Duro, quien dijo que acababa de recibir un telegrama urgente del Observatorio de París notificándole que el viento tenía, en la trayectoria de Barcelona a Génova, elevada presión.

A las cinco y media fué atada al globo la cesta en que van los aeronautas, uniéndose a ella todo el cordaje del aerostato, junto con los saquitos de arena que forman su lastre.

A las seis menos cuarto, estando ya dentro de la barquilla los aeronautas Fernández Duro y Herrera, fué trasladado el globo a la playa, saltando con facilidad desde la plataforma.

A las seis menos cinco, aprovechando

RELOJES CRONOMETRO BORBOLLA

Toda garantía, de oro 18 k, plata oxidada, acero y níquel, planes y extra-planes, último modelo, desde \$ 4 a 400.

20 por 100 de descuento en la casa de BORBOLLA

Compostela 52-54-56 y 58

Teléfono 298

C 734 2 A

¡¡POR HAMBRE!!

Señora: su niño llora por hambre.

La leche es poca ó no lo alimenta bien.

ALIMENTO "ESKAY"

Salvará al nene de la muerte por hambre. Una muestra gratis y dos muy interesantes folletos y fotografías se le darán al BEBÉ ó a la mamá que lo solicite el Domingo 22 del actual, en la

Droguería y Farmacia "Sarrá"

TENIENTE REY Y COMPOSTELA.—HABANA.

FOLLETIN 183

CADENA ETERNA

novela histórica-social por CAROLINA INVERNIZIO

(Esta novela se vende en "La Moderna Poesía" (Obispo 135))

(CONTINUA)

—Gracias—balbuceó el señor Franchino, juntando las manos con expresión de suma gratitud.

Tilde continuaba sin sentido, como muerta, y sólo salía de aquel estado para delirar.

Pistola, después de hablar algún tiempo con Delia, abandonó la alcoba.

El señor Franchino se había sentido de manera que permanecía oculto en la sombra, desde donde divisaba perfectamente el rostro céreo y demudado de la moribunda, y el abatido de la jorobadita, instalada junto a la cabecera de la cama.

De vez en cuando Delia miraba hacia el lugar que ocupaba el señor Franchino, como deseosa de decirle alguna cosa.

Por último se aproximó a él y poniéndose a su lado le dijo con voz conmovida:

—Sabrá que mañana se baten Ribaldo y Claudio.

—¡Ah! ese miserable merece la

muerte—respondió el anciano con terrible acento.—Si mal no he comprendido, de nuevo ofendió a ese noble señor Coppola y a la desventurada Tilde.

—Ha cometido un delito para el que el cadalso es poca expiación—replicó Delia acaloradamente.—Juzgue usted mismo.

Y relató cuanto aconteció a Tilde en la moral de Juliana, diciendo, sin darse cuenta, las señas de la perversa mujer.

El anciano sentía repercutir en su cerebro y en su corazón el fúnebre relato. Asistía con la mente a la infame escena. Veía a la pobre Tilde desmayada, ultrajada por el libertino, mientras Juliana, en un rincón de la estancia, se gozaba en su triunfo. Fué tan espantosa la visión, que el señor Franchino se irguió como galvanizado. El, antes débil, estaba en posesión de una inusitada energía.

—Sus ojos resplandecían sinistramente.

—Es demasiado, demasiado—exclamó.—Muerta ó viva, esta pobre niña será vengada.

En aquel momento se olvidaba hasta de su propia hija.

—Silencio—dijo asustada Delia, cogiéndole por una mano y obligándole a sentarse.—Silencio, Tilde se mueve, se despierta.

Delia corrió hacia ella.

—Tilde!—murmuró con dulzura conmovedora la jorobadita, colocando una mano en su frente.

La joven la rechazó, quise levantar del lecho.

—¡Atrás! No me toques; el último golpe me vino de tí, infame, que destruyes mi dicha con mi vida.

La jorobadita intentó calmar a su amiga.

—¡Mirame, soy yo, Delia, tu amiga; reconóceme, te lo suplico.

Inútil ruego. Tilde sólo divisaba los fantasmas que su fiebre creaba.

—¡Bastarda! ¡Me ha llamado bastarda!—continuó diciendo con acento desgarrador y con la vista fija en el sitio en que el señor Franchino presenciaba la escena conmovido y aterrado, y bajando la voz, señalando con el dedo como si divisara a alguien en la sombra.

—Tiene razón, sí...—continuó balbuceando:—...allí... una sombra blanca... en medio de aquellas cruces negras... es mi madre que huye... después de abandonarme entre los muertos... para que se apoderen de mí... ¡ah! ¡ah!

Ese acceso de delirio fué interrumpido por un grito agudísimo, espasmódico, desgarrador. Lo había lanzado el señor Franchino, que se puso junto a Delia.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

C 655 3 A

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGÑO

—¿Qué ha dicho?—preguntó.

—¿Qué he oído?... Delira ó es la verdad que huye de sus labios?

—Retírese—dijo la jorobadita—no la perturbe.

Tilde seguía sin verlos. Continuó: —Abandonada en un cementerio, siempre perseguida y siempre inocente, ¿para qué vivo?... No, no, bastarda, deshonrada, por todos injuriada y de todos rechazada, debo morir.

—No, morirás, hija, hija mía—rugió como loco el señor Franchino, abrazando a Tilde y cubriéndola de besos.

Pareció que la inteligencia de Tilde se aclaraba subitamente. Miró con ojos dilatados al hombre que la oprimía en sus brazos, y de ellos se desprendió con fuerza, rígida, feroz, exclamando:

—¿También usted? ¡También usted! Viene de parte de Juliana ó de Claudio. ¡Ah! infames ¡malditos seas!

Y cayó desmayada.

El señor Franchino quedóse cual si acabase de caer un rayo a sus pies.

Su propia hija le maldecía en tan solemne momento, y por causa de Juliana. Sabía aquella madre desnaturalizada que Tilde era su hija?

No, su crueldad no habría llegado a tanto.

Era Dios quien lo quiso así, para

que su delito fuera al propio tiempo su castigo.

Entretanto Tilde se moría.

—¡Hija mía!—gimió—te he matado.

Delia, ocupada en humedecer los labios de su amiga, contestó con alterada expresión:

—¡Todavía respira, pero su imprudencia le será fatal. ¿Cómo asegura usted que Tilde es su hija?

—No escuchaste que lo dijo en su delirio, que refería cómo fué abandonada en un cementerio?

—Eso también lo sabía yo.

—Pues mi hija fué

una ráfaga de viento, Fernández Duro...
—Suelten todos!
E inmediatamente elevóse el globo...

Temiendo los aeronautas verse lanzados...
Aligerado el aerostato, fijó mejor la dirección...

Al elevarse los aeronautas, resonó un aplauso...
Portbou 3.
Durante la mañana ha sido dividido por los pescadores el globo Huracán.

Habaneras

Notas
Añoche.
Las retretas muy animadas.
En la de la Plaza de Armas, que ofreció la Banda de Artillería...

En el Malecón veíase ese gran público...
Retretas de la Banda Municipal.
Estuve en el Nacional para aplaudir una vez más el sexteto de Florodora.

Cada noche gusta más.
Prueba al canto.
Añoche tuvo que repetirse cuatro veces.

Al palco del Club van siempre diez ó doce socios...
Patrocinan un beneficio como el beneficio de la Beneficencia Balear...

En otras ciudades, con gran población flotante...
No en la Habana.
Aquí es el mismo público, con pequeños refuerzos...

Ninguna obra, aunque guste tanto como Florodora...
La peseta enferma, por ejemplo.

Viajeros.
Lleva hoy el Reina María Cristina un pasaje numeroso.
Figuran entre éste el distinguido caballero don Joaquín Sánchez de Toca...

Este último, hermano del administrador del Diario de la Marina...
Feliz viaje!

A propósito de viajeros.
Añoche partió por el Ferrocarril Central, con rumbo a Caibarién, el conocido y simpático joven José Agustín Ariosa.

Vuelve Chicho, como familiarmente le conocemos sus amigos...

de su distinguida familia los días de la Semana Santa.
Un adiós acompañado de la frase consagrada:
Good luck!...

En perspectiva...
Trátase de un concierto que prepara el profesor Massané con elementos de su acreditada Academia de Canto.

Se celebrará en la semana entrante, el sábado, probablemente.
Harán su presentación, por vez primera, las señoritas María Chaumont y Nana Coscolluela.

Disípulas ambas de Massané.
Siguen los chismecitos.
Háblase de la próxima boda, en esta sociedad, de la graciosa señorita J. C. y el joven R. C., este último del comercio.

No lo adivinan?...
Florodora.
Tanto como la opereta han gustado, y seguirán gustando, los abanicos de ese nombre...

Están de moda.
Los de seda, con varillaje de nácar, son los preferidos.
Los llevan las damas habaneras a los teatros, al paseo, a las visitas...

Nada más elegante, en realidad.
Hoy.
Noche de moda en Albisu.
En el Jai Alai gran función para destinar sus productos a la iglesia de Monserrate.

Y la boda de la señorita Inés María Terán y el señor Andrés Solano, a las nueve de la noche, en Monserrate.
Asistirá.
Enrique Fontanills.

El marchamo es el sello que garantiza la procedencia de un género.
El nombre de un fabricante es el pabellón que cubre la mercancía.

El nombre de MERCADAL en unos zapatos significa bondad absoluta, porque representa el producto esmeradísimo en la confección, superior en las pieles, elegante en el corte...

En el Malecón veíase ese gran público de sus retretas de los jueves.
Retretas de la Banda Municipal.
Estuve en el Nacional para aplaudir una vez más el sexteto de Florodora.

Cada noche gusta más.
Prueba al canto.
Añoche tuvo que repetirse cuatro veces.

Al palco del Club van siempre diez ó doce socios que esperan al sexteto para encantarlos viendo a la rubita Helen Morrison con la gracia que canta, baila, saluda y mueve aquellos sus ojos picarecosos.

Patrocinan un beneficio como el beneficio de la Beneficencia Balear no es cosa de poca monta.
Faltan aún siete días para el día 27 y ya ese sobre nosotros los croniqueros el aluvión de peticiones, de concesiones y de recomendaciones.

Ayer se me esperaba en el Frontón como los cesantes esperan a los nuevos ministros.
Llegué triunfante, me rodearon avidos, me volvieron loco a preguntas, me rasgaron la chaqueta y el sombrero salió de la balumba pidiendo a gritos un sustituto.

Golfos, caballeros, niños, paisanos, militares, niferas, boleteros, amas de cría, catedráticos me rodearon y me aturdieron.
—Quiero una cancha.
—Y yo dos; las pago con sobreprecio.

—No se olvide de mi entrada general.
—La señora desea un balancito para darse tono.
—Las de Pérez quieren unas niñas de buen ver para ver a Gárate las narices.

—La dnquesita desea un palco; la discosa el trece.
—No quiere usted decir Trece.
—Lo mismo dá; una letra más no importa.

—Doy cinco monedas por un palco a condición de devolverlo para la venta.
—Bueno, contesté, saliendo del remolino.
Está bien, calma, todo se atienda; todo el mundo quedará contento.

Paso a la arena y las preguntas se repiten con más insistencia.
—Oiga V. Rivero, que es lo que ustedes los cronistas, se traen para el viernes que viene.
—Nos traemos cosas muy buenas, sensacionales y de buten.
Debutan los cuatro jóvenes cubanos y debutarán con éxito.

de Codina y Santos del brazo de Sorola.
Los primeros lucirán terno blanco; los segundos blusilla azul, y para complementar la bandera cubana se encasquetarán una boina roja que en el centro llevará bordada la estrella solitaria emblema de la cubana libertad.

—Item más: para mayor seguridad calzarán los cuatro hermosas botas de piel de rusia, de color axilino, sin tacón.
Son las botas del famoso Sport Galatic, que en Muralla venden Santamaria y Bellas, razón social gallega y como tal simpática razón.

—Habrá embullo y ciente con el modesto sobrecio de nuestra entrada.
—Está bien.
Se terminó el asedio, porque daba comienzos el primero a 25 tantos que salieron a disputarlo Cecilio y Mudele, blancos, contra Alberdi é Ilana, azules.

Jugando unas veces mucho, otras poco, algunas regular y otras superiormente los cuatro nenes se igualaron en la primera decena, tornaron a igualarse sensiblemente en la segunda y en la tercera decena repitieron la más triste de las igualadas.
Se igualaron en 24. Cecilio y Mudele se lo llevaron milagrosamente.
Hubo entusiasmo y gran sensación.

El segundo a treinta lo rifieron Petit y el Pequeño, blancos, contra los azules, Gárate y Trece.
Esta pareja entró, quitando de el medio al cazador, y cargó sobre Abando, con la santa intención de quedarse con el tanteo y con la no menos santa de llevarse el partido; pero como el Pequeño, es hombre de reservas, sacó lrs niñas, se desplegó con alma, logró la entrada de su delantero, y haciendo ambos una faena superior, consiguieron igualar en 22 tantos.
Los azules quisieron resistirse; pero el dominio ya estaba de parte de la pareja blanca.

Esta pareja se llevó el partido, dejando a los azules en 28.
Trecec hubiera ganado el partido si Gárate no hubiera tirado cuatro pelotas a la arena y por el mismo sitio.
También a este delantero se le cayeron algunas pelotas tonas.
Trecec estuvo superior y los blancos buenisimos.

Buenas noches, nos dijo Alberdi para llevarse la última quiniela.
—Tengalas muy buenas el gordito.
F. RIVERO.

Partidos y quinielas que se jugarán hoy viernes 20 de Abril a las ocho de la noche en el Frontón Jai-Alai:
Primer partido a 25 tantos
Entre blancos y azules.
Primera quiniela a 6 tantos.

Que se jugará a la terminación del primer partido.
Segundo partido a 30 tantos.
Entre blancos y azules.
Segunda quiniela a 6 tantos.

Que se jugará a la terminación del segundo partido.
El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

OTERO Y COLOMINAS
FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.
Se hacen seis retratos a la perfección por UN PESO.

DE LA GUARDIA RURAL
Un cadáver.
En la bodega "El Mijial", Oriente, ha sido encontrado anoche el cadáver de un individuo de la raza blanca, que identificado resultó ser de Bonifacio Salmeira.

Como presunto autor de esta muerte, ha sido detenido Domingo Aranda.
Robo frustrado.
En Viñales trataron de robar anoche en la tabaquería de don Victoriano Alvarez.

Los ladrones no han sido habidos.
La Guardia rural practica diligencias para el esclarecimiento del hecho.
Por una locomotora.
Entre las estaciones de Guarina y Alta Roja, Camagüey, fué muerto por una locomotora un asiático, que no ha sido identificado.

Caña quemada.
En el central "Senado", Camagüey, se quemaron ayer 30,000 arrobas de caña, y en el ingenio "San Ramón", Oriente, 40,000.
Los incendios fueron casuales.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

En la calle de Paula número 2, habitación ocupada por don Manuel Silva y don Leopoldo Alonso Shorong, fueron robadas ayer varias prendas de oro, ropa y dinero en efectivo.

Doña Filomena Silva, que había ido al cuarto de su hermano por guardar allí sus intereses, salió a la calle a buscar un poco de leche, y al regresar encontró abierta la puerta de la habitación y esparcida por el suelo las ropas y los muebles en completo desorden.

Al practicarse un registro por el señor Silva, se notó la falta de varias prendas de oro y ropas por valor de 90 pesos, y además doscientos pesos en lises y centenes, propiedad de su hermana Filomena.

También robaron de un baúl, cuya cerradura fracturaron, 30 pesos en moneda americana, onza y media española, doce doblones, dos esudlos, y un escudito de a peso, todo ello propiedad del señor Silva.

Al socio de cuarto, señor Alonso, no le robaron dinero ni objeto alguno.
Se sospecha que los autores de este robo lo sean dos jóvenes, que desde hace días vagaban por las inmediaciones de la casa.

Añoche chocaron en la calle de Cuba, esquina a Lamparilla, un tranvía eléctrico de la línea de Universidad y Aduna, y el coche que guiaba el blanco Manuel Lauzales.
Ambos vehículos sufrieron averías.

Al ir huyendo de la persecución que le hacía un vigilante, cayó sobre la defensa de un tranvía eléctrico, en la calle de Santa Clara esquina a Cuba, el menor moreno Otilio Pedrosa Duquesne, de 9 años de edad, con domicilio en Acosta número 22, recibiendo un fuerte golpe en la región coto mamaria izquierda, con necesidad de asistencia médica.

Cuando ocurrió el hecho estaba parado el tranvía eléctrico, por cuya causa el fugitivo se libró de una muerte segura.

A las once de la noche de ayer se recibió en el Juzgado de guardia la denuncia formulada por la blanca Evangelina Rodríguez González, vecina de Paula 96, de que al llevar varias piezas de ropa a la habitación de la joven Josefa Sánchez Alonso, del propio domicilio, había entre las mismas un par de candados con brillantes y una duquesa también de brillantes, valuadas en 260 pesos oro, cuyas prendas han desaparecido.

La Rodríguez no hace cargo concreto contra dicha joven, por lo que después de prestar declaración con el juzgado de guardia, quedó en libertad con la obligación de presentarse hoy ante el Jueze Instrucción del distrito.

Los blancos Gonzalo González, Ramón Romero García y otro que se negó a dar su nombre y generales, fueron detenidos ayer tarde por haber tratado de robar en el establecimiento de don Francisco Suárez, situado en la calle de Amargura esquina a Cuba.
Los detenidos fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

En la bodega calle de Trocadero esquina a Industria, el vigilante N°373 detuvo a las menores mestizas Amalia Menéndez Torres, de quince años, Carmelina Menéndez, de 10 años, y morena Antonia González Setria, por haberlos encontrado en reyerta y promover un gran escándalo.

Dichos menores se causaron lesiones leves, y fueron entregados a sus familiares con la obligación de que hoy los presenten ante el Juzgado Correccional del distrito.

En la calle de Esecobar esquina a San Lázaro, fué recogido anoche por el vigilante 534 un individuo que encontró tirado en el vello, privado del habla y llevado a la Casa de Socorro, falleció con una herida en la región occipito-frontal.

Llevado al Cenro de Socorro, falleció al comenzar a practicarle los auxilios de la ciencia médica el Dr. Armas.

Por haber tratado de robar en a sedita La Rosa Blanca, calzada del Príncipe Alfonso número 392, fué detenido el blanco Ramón González y remitido al Vivac a disposición del Juzgado correspondiente.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

GACETILLA

LOS TEATROS.—Sigue en el cartel del Nacional, a petición del público, la preciosa opereta Florodora.
En Payret empieza la función de la noche con la zarzuela, El señor de la O, de palpitante actualidad.

Después y como fin de fiesta, va la revista de los hermanos Robreño titulada Almanaque de Alhambra, refundida con nuevas escenas por sus autores.
Ofrece hoy Albisu la primera función de moda de la nueva temporada.

La novedad de la noche consiste en el estreno de El amor en solfa, segunda parte de El amor en el teatro, capricho lírico de los hermanos Quintero.
El gran Chapí, en colaboración con el maestro Serrano, ha escrito la música de esta obra.

Consta de cuatro cuadros.
El primero de Opera (Amor Imposible); el segundo de Sainete lírico (Amor chulesco); el tercero de Zarzuela clásica (Amor audaz); y el cuarto de Zarzuela cómica (Amor milagroso).

Tomán parte en su desempeño la Calvo, la Rovira, Figuerola, Tapias, Piquer, Villarreal y Garrido, esto es, la plana mayor de Albisu.
Va a segunda hora.

Antes que El amor en solfa se pondrá en escena La alegría de la huerta, po la Rovira y el tenor Casañas, finalizando el espectáculo con La vara de donde, zarzuela de costumbres aragonesas.

Otra novedad de la función de esta noche es el derroche de tenores que hace la empresa del popular teatro. Salen a tenor por obra. En la primera, Casañas, Figuerola en la segunda, y en la tercera, Casas, que ya ha probado ser de los tenores cómicos que, por su vez, puede dar el salto a tenor serio.

Como que en su repertorio figuran Morina, Bohemios y otras.
Función corrida.
A beneficio del simpático actor don José Heras es la función de esta noche en el teatro de la calle de Dragones.

He aquí el programa:
1º El puño de rosas, por Esperanza Pastor, Coucha Martínez y principales partes de la Compañía.
2º Un acto de El Húsar.
3º Piezas de concierto por la Estudiantina Española "Figaro".
4º La borrieca.

Con un nuevo programa, en sus cuatro tandas, funcionará esta noche el magnífico cinematógrafo del teatro Actualidades.
Los precios, inalterables.
Y dos palabras sobre Alhambra.

Se estrenó anoche en este teatro la zarzuela de Olallo Díaz y el maestro Mauri titulada El Parque de Palatino.
El gran éxito que obtuvo la obra demuestra que durará mucho, muchísimos días en el cartel.

Las magníficas decoraciones que luce El Parque de Palatino, son de Arias, y como todas las de ese popular escenario, fueron aplaudidísimas.
Esta noche se repite El Parque de Palatino a primera hora y después, para que se luzca Loreto Campos, va El triunfo de la rumba.

Dos leaos seguros.
CANTAR.—
La ilusión nace con alas, y apenas nacida, vuela; el desengaño es de plomo, y donde nace se queda.
Melchor de Palau.

LA NUTRICIÓN.—del organismo se fortalece y ayuda notablemente con el rico chocolate La Estrella, y mucho más si se acompaña con las delicadas galletitas finas, marca Malvern, que elaboran, como aquí, Vilaplana, Guerrero y Compañía.

UNA SÚPLICA.—Terrible es el castigo que sufren los vecinos de la calle de Zuluetta, tramo comprendido entre Neptuneo y Animas, desde que por su mala estrella ha sentado sus reales en el solar que allí existe un carrusel ó Tio Vito, que con su órgano destemplado, atreñadores timbales y gritería ensordecedora tiene en completa y continua tensión los nervios de dichos vecinos.

Pero nada significan las molestias que proporciona ese dichoso Tio Vito, con ser grandes y muchas, comparadas con las que como consecuencia de ese deporte sobrevienen.
Refinése allí una turba de chiquillos desarrapados, que se entretiene en chillar, armar escándalos y sobre todo en tirar piedras, muchas de las cuales alcanzan a la casa Zuluetta 3, teniendo en constante zozobra a las señoras que allí viven.

Ayer una de las piedras alcanzó a un caballero que muy tranquilo estaba conversando en el corredor con un amigo.
Vasos rotos por las piedras, es eso cuestión de todos los días.

Llega a policía por la calle de Zuluetta y la banda de chiquillos se escurre por Monserrate; cuando el vigilante llega a Monserrate, ya la turba entra de nuevo por Zuluetta.
Y eso es cuestión de todos los días, desde las cuatro y media hasta las nueve y media de la noche.

No comprenden los vecinos por qué en lo más céntrico de la ciudad existe ese Carrusel y menos todavía que la policía sea incapaz de impedir las inconveniencias de tanto chiquillo.
Y piden al Jefe de Policía que ponga remedio al mal.

Y esperan que así lo hará.
Y macho que se lo agradecerán.
VERDADERAMENTE los perfumes delicados constituyen una necesidad imperiosa de la vida moderna en las clases de más refinado gusto de la sociedad.
Y dónde hallar perfumes más selectos que los de La Constancia, de los Herederos de Planté? Fábrica: Manrique esquina a San José.

EL TIO DE EUROPA.—Si el difunto Rey de Dinamarca era con razón llamado el abuelo de Europa—dice un ilustrado colega alemán.—S. M. el rey Eduardo de Inglaterra, yerno de aquél, podría ser denominado El Tio de Europa.
Efectivamente, es tío del Zar de Ru-

sis, del Gran Duque de Hesse y de S. M. I. y R. Guillermo II, sin contar el gran número de príncipes que son sus sobrinos y de que, en breve, lo será también el joven monarca de España don Alfonso XIII.

Sobrinas suyas son: la Emperatriz de Rusia, la Princesa real (futura reina) de Grecia, la de Rumania y la futura reina consorte de España.
Además es suegro del rey Hakon de Noruega.

Esto sin contar otros parentescos con otros soberanos, como el de Dinamarca, por ejemplo, y el de Grecia, que son sus cuñados.

SUMA DE DONES.—
Puso el sol en tus ojos sus fulgores, la aurora en tus mejillas su arrebol, las aves en tus labios sus arrullos, y su aroma la flor.

Dió la nieve a tu seno su blancura, la noche a tus cabellos su color, y puso en tus sonrisas sus hechizos la diosa del Amor.

Erato se brindó tu dulce lira, Hipocrene te dió su inspiración, y Euterpe las acordes melodías de su tierna canción.

Las hadas te otorgaron sus encantos, las Vestales te dieron su virtud, las Gracias... ¡no pudieron darte nada, que no tuvieras tú!

A LAS DAMAS.—La esbeltez en la mujer es lo primero.
Esto se consigue por el procedimiento del Masaje. Continúa recibiendo avisos en su domicilio, San Miguel número 8, la masajista madrileña señora Leonie Bueno, curando con el Masaje Facial, Neurastenia, Luxaciones, Obesidad y sobre todo, Reumatismo.

CUENTO AZUL.—
—¿Quieres que te cuente el cuento de aquella gentil princesa enamorada de un paje a quien cogió de una almena el Conde Fabián, un día, entre dos y dos y media, usando para ahorrarle el borbón de la vihuela con que el paje acompañaba donaires a la doncella?
—¿Quién era el paje?
—Calinez.
—¿Chato?
—Con nariz de á terciá.

Fumaba! —El mejor cigarro.
—¿Japones?
—De La Eminencia!
—¿Pues que se castigue al Conde trayéndome la princesa!

LA NOTA FINAL.—
Un abogado, al notar que los señores del tribunal se han dormido, se detiene de pronto en medio de su informe. El silencio despierta a los jueces y el letrado prosigue en estos términos:
—Como dije ayer...
Los magistrados se miran con asombro, temerosos de haber estado dormidos desde el día anterior.

REGISTRO CIVIL
ABRIL 12
DISTRITO NORTE.—1 hembra blanca natural; 1 varón blanco legítimo; 1 hembra blanca legítima.

DISTRITO SUR.—1 hembra blanca legítima; 1 varón negro natural; 1 varón blanco legítimo.
DISTRITO ESTE.—1 varón blanco legítimo; 1 varón blanco natural; 1 varón mestizo natural.

DISTRITO OESTE.—1 varón blanco legítimo; 1 hembra blanca natural.
MATRIMONIOS CIVILES
DISTRITO NORTE.—Eugenio Fernández Montero, con Felicia García Valdés.
DISTRITO ESTE.—Rafael Valdés con Carolina Valdés.
DISTRITO OESTE.—Fermín Boudé con Eusebia Valdés.

DEFUNCIONES
DISTRITO NORTE.—René Muñoz, 18 meses, Habana, A. del Norte 94. Bronconeumonía.—José Pérez, 23 años, Habana, Animas 62. Tuberculosis pulmonar.—Ana Salmón, 3 meses, Habana, Tacón 1. Enterocolitis.

DISTRITO SUR.—Paula Revuelta, 25 años, Puerto Rico, Gloria 208. Tuberculosis pulmonar.—Mª Mercedes Menéndez, 4 años, Habana, Condesa 53. Bronquitis aguda.—Emilio Lage, 80 años, Güira Meleua, Someruelos 89. Arterio esclerosis.—Natividad Roca, 56 años, Habana, Sitios 181. Tuberculosis pulmonar. Caridad Morales 42 años, Habana, Florida 72. Enecefalitis.

DISTRITO ESTE.—No hubo.
DISTRITO OESTE.—José García, 32 años, Habana, Fomento 12. Cirrosis hepática.—Hipólito Hernández, 34 años, Trinidad, Estévez 13. Hemorragia cerebral.—Juan Artau, 55 años, España, Quinta de Dependientes. Cardio esclerosis.—Antonio Naveira, 32 años, España. Traumatismo accidental.

RESUMEN
Nacimientos..... 11
Matrimonios religiosos..... 0
Matrimonios civiles..... 12
Defunciones..... 12

SOMBREROS Se han recibido preciosos MODELOS que vendemos muy baratos.
CORSETS Los hay de \$3, muy buenos, a CENTEN y a media ONZA; son de corte irrepachable, reducen el vientro y dan al cuerpo airoso esbeltez.

"Au Petit Paris", Obispo N. 98
ANUNCIOS
A \$4.75 Cy. metro cuadrado se vende un solar de esquina, bien situado, en lo mejor de la zona del Vedado, a casi una cuadra de la Estación del 17, seg. de 4. Informes, Muralla 14, de 7 a 10 de la mañana.

Imprenta y Litografía del DIARIO DE LA MARINA
PRADO Y TIENENTE REY

El terremoto... de San Francisco!!

ALLÁ EN CALIFORNIA INCENDIO, DESOLACION, FIEROS MALES!
LA GRAN METROPOLI DESTRUIDA, ANQUILADA..... POLVO Y RUINAS!
ACÁ, EN LA HABANA, PARA EL PUEBLO LA MÁQUINA DE COSER
SEMANAL Y SIN FIADOR!!
SELECTA!!! POR UN PESO
Alvarez, Cernuda y Compañía
OBISPO 123

TINTURA FRANCESA VEGETAL
Úse usted esta tintura con la seguridad que V. continuará usándola siempre.
Hay estuches grandes y chicos. De venta en las sederías El Palacio de Hierro y El Encanto, en San Rafael, y Los Precios Fijos, Reina 7, y Casa de Wilson, Obispo 52 y principales farmacias.—Depósito: Muralla 14 1/2.

Ultima Novedad
POLVOS DE ABRUZ
Perfume Delicioso y Permanente
Pídase en todas partes
Depósito: Perfumería La Constancia
Manrique 94 y 96—Habana
Poudre de Riz
TESORO DEL HOGAR
EL PLANTÉ
HABANA
N.º 1803